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як у кількості відкритих й частці поліморфних ло-
кусів, так і очікуваній гетерозиготності і генетич-
них дистанціях. З огляду на одержані результати 
досліджень варто зазначити, що свині миргород-

ської породи більш консолідовані, порівняно із 
гібридним молодняком німецької селекції. Проте 
для визначення дійсного стану популяцій бажано 
залучати якомога більше генетичних систем. 
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Вивчено порівняльний аналіз ДНК-поліморфізму структурних генів та їх вплив на ознаки моло-

чної продуктивності залежно від інтенсивності формування організму тварини. Встановлено мож-
ливість застосування генетичних маркерів в селекції корів різних порід молочного напряму продук-
тивності. 
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Постановка проблеми.  Останніми роками в 
галузі молочного скотарства все активніше здійс-
нюють пошук нових альтернативних методик для 
прискорення селекційно-племінної роботи з конк-
ретно взятою породою чи стадом [1]. Одним із 
таких досягнень сучасної генетики є відкриття 
поліморфних генетичних систем у сільськогоспо-
дарських тварин, які «зчеплені» з бажаними 
ознаками молочної продуктивності. Основним 
методом у здійсненні даної оцінки виступають 
ДНК-маркери за допомогою яких на рівні алель-
них варіантів генів можна визначити генотип тва-
рин та передбачити їх продуктивність незалежно 

від їх фізіологічного стану, віку інколи й  статі [5]. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій, у 

яких започатковано розвя'зання проблеми. У 
зв'язку з підвищеними вимогами до якості молока 
виникає потреба використання в селекційній ро-
боті генетичних маркерів пов'язаних з ознаками 
молочної продуктивності. За даними Копилової 
К.В., Гиль М.І. існує два основних напрямки по-
шуку «головних» генів кількісних ознак [1, 2, 4, 6]. 
Один із них контролює поліморфізм структурних 
генів, які потенційно пов'язані з фізіологічними 
процесами. Інший припускає локалізацію «голо-
вних» генів кількісної ознаки в окремо взятих ді-
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лянках хромосом відміченими мікросателітними 
локусами [2, 4, 5, 6]. 

Основними білками молока є: капа-казеїн 
(CSN3) – який пов'язаний з вмістом білку в моло-
ці, його технологічними властивостями, якістю та 
виходом білкововмісних продуктів, оскільки вико-
нує роль стабілізуючого фактору в утворенні мі-
цел [13, 16, 24, 25] та бета-лактоглобулін (BLG) – 
крім того, що бере участь у синтезі білків молока, 
є важливою ланкою в селекційному процесі оскі-
льки має суттєвий вплив на створення активного 
імунітету у телят, тим самим підвищує збереже-
ність молодняку [19, 21, 23]. Гормон лептин 
(LЕР), синтезуючись в адіпоцитах, відповідає за 
регуляцію маси тіла тварини, споживання нею 
корму та її жирові відкладення, а також бере 
участь у синтезі жирів молока [10, 20, 23] проте 
соматотропін (GH) крім соматичного регулятора 
росту тварини володіє лактогенною, інсуліноподі-
бною, діабетогенною, жиромобілізуючою і нейро-
тропною діями [9, 12]. 

Мета досліджень. Не зважаючи на численні 
дослідження в даному аспекті, нами було взято 
за мету дослідити поліморфізм структурних генів 
і їх зв'язок з молочною продуктивністю, оскільки 
інформативність даного питання має невичерпні 
ресурси, а можливість прогнозування продуктив-
ності корів за їх структурними генами залежно від 
типу формування організму тварини є досить но-
вим прийомом. 

Матеріал і методика дослідження. В до-
сліді було відібрано 134 тварини (n=134): черво-
ної степової (ЧС; n=45), української чорно-рябої 
молочної (УЧРМ; n=44), української червоної мо-
лочної (УЧМ; n=45) порід, які належать двом про-
відним господарствам Миколаївської області: пе-
рші дві – ДП ПР «Степовий», а остання – ПСГП 
«Козирське». В межах кожної породи було сфор-
мовано дві групи тварин – з помірним та швидким 
типом інтенсивності формування організму, вико-
риставши при цьому індекс інтенсивності форму-
вання організму (Δt) згідно методики В.П. Кова-
ленка [3]. Досліджувалися основні ознаки молоч-
ної продуктивності корів. Кров для досліджень 
брали з яремної вени з наступною консервацією 
гепарином (у розрахунку 25 МО препарату на 1 
мл крові). Електрофоретичні  дослідження  про-
водили методами  горизонтального крохмального 
(14 %) і вертикального поліакриламідного (12%) 
електрофорезів з наступним гістохімічним фар-
буванням за загальноприйнятими методиками 
[15] із власними модифікаціями  в умовах лабо-
раторії Інституту рибного господарства НААН 
України м. Київ. Сумарну  ДНК  виділяли  із  клі-
тин  периферійної  крові  в  представників вище-
зазначених порід  за  нижче  наведеною  методи-
кою.  До 200  мкл  гепаринізованої  цільної крові 
додавали 1 мл деіонізованої H2O, далі  зразок  
заморожували-відтаювали. Центрифугували 5 хв. 
при 7 тис. об/хв. Супернатант зливали, додавали 

1 мл деіонізованої H2O,  струшували  на  вортексі  
й  повторювали  процедуру  до  появи безбарвно-
го  осаду.  Останній  суспензували  в 500  мкл  
розчину,  що  містить 25 мм  ЕДТА,  рН 8,0  і 75  
мм NаС1.  Зразок  інкубували 120 хв.  при t+56°С, 
струшуючи кожні 30 хв. на вортексі, після чого 
суміш екстрагували рівним обсягом  хлороформу  
й  знову  інкубували 30  хв.  при  кімнатній  тем-
пературі. Центрифугували 5 хв. при 14 тис. об/хв. 
З водної фази ДНК здійснювали преципітацію 2,5 
обсягами 96% етанолу або рівним обсягом ізо-
пропанолу. Зразок витримували від 30 до 60 хв. 
при t 20°С  і центрифугували 15 хв. при 14 тис. 
об/хв. ДНК-осад промивали 70% етанолом, під-
сушували при кімнатній температурі й розчиняли 
в 50 мкл деіонізованої Н2О. Для полімеразної ла-
нцюгової реакції (ПЛР) використали стандартну 
реакційну суміш обсягом 10 мкл: H2O деіонізова-
ної – 4,3 мкл; буфер ПЛР – 5-х (15 м Мg 1,0 мол) 
2,0 мкл; DNTP суміш 10-х (2 мм кожного) – 0,8 
мкл; два праймери (70 ng кожного) – 0,8 мкл; Taq-
полімераза (1мл/1000 U) – 0,1 мкл; DNA 50-100 
ng – 2,0 мкл. Для проведення ПЛР використали 
ампліфікатор фірми «Eppendorf» (Німеччина). 
Електрофорез  проводили  в 2%  агарозному  гелі  
з  використанням 1х Тве буферу,  зони ДНК типу-
вали в ультрафіолетовому світлі після фарбу-
вання гелю бромистим етідієм. Для ПЛР-
ампліфікації поліморфізму гену  соматотропного  
гормону, фрагменту  гену  β-лактоглобуліну,  
фрагменту  гену  κ-казеїну   та лептину викорис-
тали спеціально підібрані праймеры. Температу-
рний режим для фрагменту гена κ-казеїну вклю-
чав початкову  денатурацію 2  хв.  при t+95°С  з  
такими 35 циклами:  денатурація – 30  с при 95°С, 
відпал праймерів – 30 с при 61°С та синтез – 1 
хв. при 72°С. Завершував реакцію кінцевий син-
тез – 5 хв. при 72°С. При використанні рестрикта-
зи Hind III виявляли два алельних варіанти А та 
В. У носіїв генотипу АА сайт рестрикції  для  цієї  
рестриктази  відсутній,  в  той  час  як  присутній  
нерестриктний продукт  ампліфікації розміром 
273 п.н.  і  складався  він  з ділянки 4  екзону й 4 
інтрону  гену [17]. У  тварин  з  генотипом ВВ  піс-
ля  рестрикції  виявляється  два фрагменти дов-
жиною 182 і 91 п.н. [11, 16, 23]. Умови ПЛР для 
фрагменту гену β-лактоглобуліну включали поча-
ткову  денатурацію 95°С – 2  хв., наступні 40  ци-
клів: 95°С – 30 с, 58°С – 30 с, 72°С – 1 хв.  і кінце-
вий синтез – 72°С – 5 хв. Ділянка ампліфікації, 
довжиною 247 п.н. складалась із фрагмента 4-го 
екзону й 4-го інтрону [18, 23]. Після обробки рес-
триктазою Hae III генотип АА має один сайт рест-
рикції й у результаті на фореграмі продуктів амп-
ліфікації виявляються два фрагменти довжиною 
148  і 99 п.н., а в носіїв генотипу ВВ є присутнім 
другий сайт рестрикції, що призводить до форму-
вання  трьох фрагментів рестрикції довжиною 99  
і двох фрагментів  з довжиною 74 п.н. [7]. Умови 
ПЛР для гену соматотропного гормону включали 
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початкову денатурацію 95°С – 2 хв., наступні 35 
циклів: 95°С – 20 с, 62°С – 20 с, 72°С – 40 с, і кін-
цевий синтез – 72°С – 5 хв. У цих умовах амплі-
фікувався фрагмент 5-го екзону GH довжиною в 
223 п.н. [14, 12]. При використанні рестриктази 
Alu I у цій ділянці виявлено два алельні варіанти, 
позначені як L (лейцин у позиції 127) і V (валін у 
цій же позиції). У носіїв LL після рестрикції вияв-
ляються два фрагменти довжиною 171, 52 п.н., а 
в VV сайт рестрикції відсутній і виявляється не-
рестриктний фрагмент довжиною в 223 п.н. [8, 
22]. Умови ПЛР для гену лептину містили в собі 
початкову денатурацію 95°С – 2  хв.,  наступних 
35  циклів: 95°С – 20  с, 62°С – 20  с, 72°С – 40  с,  
і кінцевий  синтез 72°С – 5 хв. Аналіз поліморфіз-
му  за локусом LEP проводили шляхом оцінки 
довжин рестрикційних фрагментів, одержуваних 
після обробки продукту ампліфікації (1830 п.н.) 
рестриктазою Sau 3AI. За допомогою електрофо-
резу в агарозному гелі розподіляли продукти рес-
трикції, фарбували бромистим етідієм та здійс-
нювали візуалізацію результатів під УФ променя-
ми при довжині хвилі 380 нм. Визначали розміри 
рестриктів за допомогою маркера молекулярної 
ваги 0,1-kb DNA Ladder (Gibco BRL). Біометричну 
обробку даних здійснено на ПЕОМ за допомогою 
програм MS Office.  

Результати досліджень та їх обговорення. 
Велику увагу приділяють локусу капа-казеїну – 
основного білку молока, який сприяє стабілізації 
казеїнової фракції у сироварінні. Між локусом κ-
казеїну і продуктивністю тварин встановлено пе-
вний зв'язок залежно від генетичної належності 
тварин та їх швидкісних змін організму під час їх 
розвитку (табл. 1). Так, вищими надоями відзна-
чились тварини з генотипом АВ за всі лактації 
серед УЧРМ та ЧС худоби, в той час коли коро-
вам УЧМ породи кращі надої характерні геноти-
пам ВВ, що також зумовлює і найбільшу кількість 
молочного жиру у цих тварин. А ось кількість жи-
ру суттєво не відрізняється між гомо- і гетерози-
готними генотипами. Слід відмітити, що предста-
вниці швидкого типу росту гомо- і гетерозиготи 
відзначаються вищими показниками продуктив-
ності в порівнянні з аналогами іншої дослідної 

групи. 
Дослідженнями встановлено про наявність 

десяти варіантів BLG, але найбільш зустрічаємі – 
А, В, С, Д [19]. Вплив гомо- або гетерозиготного 
стану BLG на ознаки продуктивності менш поміт-
ний (табл. 2). Так, найменшим надоєм характери-
зуються ЧС і УМЧ (І і ІІ лактації), УЧРМ (І, ІІІ, і 
вища лактації), а найбільшим кожен з варіантів 
почергово протягом оціненого нами періоду онто-
генезу. Вищими значеннями продуктивності, та-
кож відмічаються гомо- і гетерозиготні генотипи 
швидкої інтенсивності формування свого органі-
зму. 

Досліджуючи локус контролю фактору росту, 
який забезпечує різноманітні молекулярні і клі-
тинні ефекти, що призводять до росту і розвитку 
організму та лактогенну і інсуліногенну функції в 
тварин слід відмітити, що встановлена певна те-
нденція його зв'язку з 

подальшою молочною продуктивністю 
(табл. 3). Представниці швидкого темпу росту 
УЧРМ худоби гомозиготного генотипу VV відзна-
чаються вищим рівнем надою протягом оціненого 
дійного періоду, хоча частота їх зустрічаємості 
дуже мала. Серед аналогів ЧС породи вищими 
надоями характеризуються, навпаки, корови, які 
мають гомозиготні генотипи – LL. Ровесниці УЧМ 
худоби одностайної переваги за продуктивністю 
не мають, а відзначаються почерговою ротацією, 
як гомо- і гетерозигот протягом вивчених лакта-
цій, так і типів формування організму.  

За локусом лептину, який відповідає за масу 
тіла тварини, жировідкладення і сприяє синтезу 
жирів молока, нами було встановлено три гено-
типи: СС, СТ, ТТ (табл. 4). Відмічено, що гомози-
готи УЧРМ мають вищі значення продуктивності 
за першу і другу лактацію (LEPСС), а  LEPТТ – за 
третю і вищу; аналогічна тенденція спостеріга-
ється і серед аналогів ЧС худоби. Представниці 
УЧМ породи генотипу LEPТТ мають вищі значення 
надою, проте за вмістом жиру в молоці відзнача-
ються всі дослідні групи тварин, які належать 
цьому генотипу. За локусом лептину здебільшого 
встановлена перевага на користь ровесниць по-
вільної швидкості росту. 
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Таблиця 1 
Продуктивні показники корів (за 305 дн. лактації)  
різних генотипів та поліморфізм локусу CSN3 
АА АВ ВВ 
Жирність молока Жирність молока Жирність молока Тип формування 

організму n Надій, кг % кг n Надій, кг % кг n  Надій, кг % кг 
ЧС 

перша 
Швидкий 6 3799±241 3,68±0,05 140±9 14 4005±145 3,71±0,01 148±5 3 3620±369 3,73±0,02 135±13 
Повільний 11 3723±173 3,70±0,02 137±6 10 3827±99 3,70±0,02 144±4 1 3918 3,68 144 
У середньому 17 3750±137 3,69±0,03 138±5 24 3931±94 3,71±0,01 147±3 4 3695±272 3,72±0,02 137±10 

друга 
Швидкий 6 4528±223 3,75±0,02 170±8 14 4248±155 3,72±0,02 158±6 3 4508±7 3,63±0,05 163±2 
Повільний 11 4032±186 3,72±0,02 150±7 10 4184±162 3,76±0,02 157±6 1 3889 3,70 144 
У середньому 17 4197±153 3,73±0,02 157±6 24 4222±111 3,74±0,01 158±4 4 4198±45 3,66±0,05 153±3 

третя 
Швидкий 6 4360±232 3,75±0,02 163±9 14 4781±208 3,67±0,02 176±8 3 4543±436 3,76±0,04 171±15 
Повільний 11 3893±248 3,76±0,02 147±10 10 4154±153 3,73±0,02 155±6 1 3716 3,72 138 
У середньому 17 4159±182 3,75±0,02 156±7 24 4572±164 3,69±0,01 169±6 4 4129±264 3,74±0,03 154±14 

вища 
Швидкий 6 4417±302 3,76±0,02 166±11 14 4708±194 3,71±0,02 175±7 3 4724±284 3,72±0,01 176±11 
Повільний 11 4269±128 3,69±0,02 158±5 10 4232±149 3,74±0,02 158±6 1 3918 3,68 144 
У середньому 17 4321±130 3,72±0,02 161±5 24 4510±136 3,72±0,01 168±5 4 4523±285 3,71±0,01 168±11 

УЧМ 
перша 

Швидкий 16 3264±66 3,62±0,04 118±2 5 3141±138 3,66±0,09 114±4 2 3683±81 3,75±0,25 138±9 
Повільний 6 3082±163 3,67±0,08 113±7 12 3049±165 3,59±0,06 110±7 4 3138±173 3,72±0,06 117±7 
У середньому 14 3214±66 3,64±0,03 117±2 17 3076±121 3,61±0,05 111±5 6 3320±160 3,73±0,08 124±6 

друга 
Швидкий 16 3451±80 3,67±0,04 125±3 5 2931±472 3,67±0,06 108±18 2 3308±193 3,75±0,05 124±5 
Повільний 6 3599±244 3,75±0,06 135±8 12 3345±161 3,66±0,05 123±7 4 4083±118 3,77±0,07 154±6 
У середньому 14 3488±83 3,69±0,04 127±3 17 3242±166 3,67±0,04 119±7 6 3773±210 3,76±0,04 142±8 

третя 
Швидкий 16 3617±164 3,73±0,06 135±6 5 3138±516 3,66±0,06 114±17 2 3924±142 3,84±0,02 126±8 
Повільний 6 3727±209 3,75±0,05 139±6 12 3676±148 3,75±0,03 138±5 4 3239±275 3,73±0,07 121±8 
У середньому 14 3644±130 3,74±0,05 136±5 17 3561±161 3,73±0,03 133±6 6 3257±160 3,77±0,05 123±5 

вища 
Швидкий 16 3733±76 3,69±0,03 136±3 5 3585±183 3,60±0,03 129±8 2 3439±324 3,65±0,15 125±7 
Повільний 6 3844±155 3,65±0,09 141±7 12 3909±134 3,72±0,03 145±5 4 3764±279 3,71±0,07 140±12 
У середньому 14 3764±68 3,68±0,03 137±3 17 3814±112 3,69±0,02 141±4 6 3656±207 3,69±0,06 135±8 

УЧРМ 
перша 

Швидкий 15 4719±115 3,92±0,03 185±5 4 5051±224 3,92±0,09 198±9 4 4530±83 3,87±0,05 175±4 
Повільний 8 4701±149 3,92±0,02 185±6 8 4599±162 4,01±0,05 185±8 5 4618±193 3,93±0,08 181±5 
У середньому 23 4717±89 3,92±0,02 185±4 12 4750±141 3,98±0,04 189±6 9 4579±108 3,90±0,05 178±3 

друга 
Швидкий 15 4899±107 3,95±0,04 193±4 4 5170±343 3,95±0,09 204±9 4 4764±191 3,93±0,04 187±8 
Повільний 8 4691±275 4,02±0,06 188±8 8 4739±159 4,06±0,07 192±7 5 4955±197 3,93±0,06 194±8 
У середньому 23 4833±111 3,97±0,03 191±4 12 4955±195 4,01±0,06 198±6 9 4860±130 3,93±0,03 191±6 

третя 
Швидкий 15 4886±130 3,98±0,04 195±5 4 5501±404 3,87±0,03 213±17 4 4862±117 3,81±0,01 185±6 
Повільний 8 4621±136 4,04±0,06 186±6 8 5034±659 3,94±0,06 198±26 5 4980±284 4,00±0,12 200±16 
У середньому 23 4808±102 4,00±0,03 192±4 12 5221±400 3,91±0,04 204±16 9 4950±203 3,96±0,09 196±12 

вища 
Швидкий 15 5257±127 3,93±0,03 206±5 4 5659±126 3,86±0,03 218±5 4 4824±135 3,89±0,04 188±7 
Повільний 8 5039±189 3,92±0,05 197±7 8 5069±202 4,01±0,02 203±9 5 5201±344 3,91±0,09 203±14 
У середньому 23 5181±105 3,93±0,03 203±4 12 5266±161 3,98±0,04 208±6 9 5034±201 3,90±0,05 196±8 
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Таблиця 2 
Продуктивні показники корів (за 305 дн. лактації)  
різних генотипів та поліморфізм локусу BLG 
АА АВ ВВ 
Жирність молока Жирність молока Жирність молока Тип формуван-

ня організму n Надій, кг % кг n Надій, кг % кг n  Надій, кг % кг 
ЧС 

перша 
Швидкий 7 3815±192 3,73±0,03 140±9 6 4358±188 3,69±0,02 161±7 10 3687±165 3,70±0,03 136±7 
Повільний 5 3958±109 3,70±0,04 147±3 5 3890±232 3,71±0,01 144±9 12 3659±139 3,70±0,02 135±5 
У середньому 12 3875±118 3,72±0,02 144±4 11 4145±158 3,70±0,01 153±6 22 3671±104 3,70±0,02 136±4 

друга 
Швидкий 7 4327±223 3,71±0,02 161±9 6 4417±152 3,70±0,04 164±6 10 4334±203 3,73±0,03 161±7 
Повільний 5 4015±311 3,75±0,04 151±13 5 4005±134 3,73±0,02 149±4 12 4189±182 3,74±0,02 156±6 
У середньому 12 4185±183 3,72±0,02 156±7 11 4252±121 3,71±0,02 158±4 22 4257±133 3,74±0,02 159±5 

третя 
Швидкий 7 4594±275 3,73±0,02 171±10 6 4930±314 3,69±0,03 182±11 10 4387±170 3,71±0,04 163±6 
Повільний 5 3396±148 3,72±0,02 126±8 5 4733±128 3,75±0,02 177±8 12 4053±50 3,74±0,02 152±2 
У середньому 12 4395±301 3,73±0,01 164±11 11 4902±267 3,69±0,02 181±9 22 4220±98 3,72±0,02 157±3 

вища 
Швидкий 7 4527±300 3,74±0,02 169±11 6 5119±233 3,69±0,03 189±8 10 4418±185 3,74±0,01 165±5 
Повільний 5 4347±172 3,71±0,04 162±8 5 4275±149 3,71±0,02 159±6 12 4173±145 3,71±0,02 155±5 
У середньому 12 4452±184 3,73±0,02 166±9 11 4736±191 3,70±0,02 175±7 22 4285±116 3,72±0,01 159±4 

УЧМ 
перша 

Швидкий 3 3088±57 3,68±0,04 114±3 6 3139±94 3,64±0,06 114±5 14 3371±82 3,64±0,05 122±3 
Повільний 1 3260 3,30 108 9 2826±138 3,61±0,07 103±6 12 3273±122 3,68±0,05 121±5 
У середньому 4 3131±59 3,59±0,10 112±3 15 2951±97 3,62±0,05 107±4 26 3326±71 3,66±0,03 122±3 

друга 
Швидкий 3 3386±275 3,59±0,07 122±12 6 3225±323 3,74±0,07 120±12 14 3383±98 3,67±0,04 122±4 
Повільний 1 3117 3,42 107 9 3721±271 3,68±0,06 138±11 12 3433±93 3,72±0,04 128±4 
У середньому 4 3251±83 3,50±0,04 114±10 15 3509±211 3,70±0,05 130±8 26 3408±66 3,69±0,03 125±3 

третя 
Швидкий 3 4090±124 3,79±0,04 155±10 6 3297±402 3,78±0,06 124±15 14 3498±170 3,69±0,06 129±6 
Повільний 1 3464 3,61 125 9 3420±70 3,72±0,05 127±4 12 3664±157 3,76±0,03 138±5 
У середньому 4 3777±117 3,70±0,04 140±12 15 3358±190 3,75±0,05 126±7 26 3594±114 3,73±0,03 134±4 

вища 
Швидкий 3 3751±256 3,65±0,10 137±13 6 3693±157 3,67±0,05 135±7 14 3652±85 3,67±0,03 132±3 
Повільний 1 3464 3,61 125 9 3943±140 3,74±0,04 147±5 12 3804±132 3,73±0,03 142±5 
У середньому 4 3628±219 3,56±0,11 130±12 15 3843±106 3,71±0,03 142±4 26 3722±76 3,70±0,02 136±3 

УЧРМ 
перша 

Швидкий 1 5490 3,93 216 7 4736±129 3,89±0,04 184±5 15 4698±114 3,92±0,03 184±5 
Повільний 1 4332 4,12 178 4 4550±366 4,05±0,07 185±16 16 4685±85 3,92±0,03 184±4 
У середньому 2 4911±579 4,03±0,09 197±19 11 4669±147 3,95±0,04 185±6 31 4691±69 3,92±0,02 184±3 

друга 
Швидкий 1 5195 3,94 205 7 4921±240 3,93±0,06 193±7 15 4899±106 3,95±0,04 193±4 
Повільний 1 4751 4,2 199 4 4676±180 4,06±0,06 189±5 16 4806±214 3,96±0,04 190±7 
У середньому 2 4973±222 4,07±0,13 202±3 11 4829±161 3,98±0,05 192±5 31 4864±102 3,95±0,03 192±3 

третя 
Швидкий 1 4413 4,05 179 7 4794±136 3,93±0,05 188±5 15 5124±173 3,96±0,05 203±7 
Повільний 1 6037 4,00 241 4 4974±306 4,02±0,12 200±14 16 4598±184 3,98±0,05 183±7 
У середньому 2 5225±812 4,03±0,02 210±31 11 4861±133 3,96±0,05 193±6 31 4894±139 3,98±0,04 194±5 

вища 
Швидкий 1 5490 3,93 216 7 5153±243 3,90±0,04 201±9 15 5282±110 3,91±0,03 207±4 
Повільний 1 6037 4,00 241 4 5161±252 3,99±0,11 207±14 16 5012±144 3,94±0,04 197±5 
У середньому 2 5764±273 3,97±0,03 229±12 11 5155±172 3,94±0,04 203±7 31 5142±93 3,93±0,02 202±3 
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Таблиця 3 
Продуктивні показники корів (за 305 дн. лактації)  
різних генотипів та поліморфізм локусу GH 
LL LV VV 
Жирність молока Жирність молока Жирність молока Тип формуван-

ня організму n Надій, кг % кг n Надій, кг % кг n  Надій, кг % кг 
ЧС 

перша 
Швидкий 9 4024±148 3,71±0,02 150±5 14 3822±166 3,70±0,02 141±6 0    
Повільний 9 3785±201 3,67±0,01 142±7 9 3821±133 3,73±0,03 142±5 4 3681±55 3,70±0,01 136±2 
У середньому 18 3903±125 3,69±0,03 146±4 23 3821±111 3,71±0,02 141±4 4 3681±55 3,70±0,01 136±2 

друга 
Швидкий 9 4594±198 3,69±0,03 170±7 14 4230±121 3,72±0,02 158±5 0    
Повільний 9 4158±276 3,75±0,03 156±10 9 4158±196 3,74±0,03 156±8 4 3895±43 3,73±0,02 145±1 
У середньому 18 4393±171 3,72±0,02 163±6 23 4202±103 3,73±0,01 157±4 4 3895±43 3,73±0,02 145±1 

третя 
Швидкий 9 4693±241 3,73±0,02 175±9 14 4603±204 3,69±0,02 170±7 0    
Повільний 9 4317±208 3,74±0,03 162±8 9 3807±220 3,72±0,03 141±8 4 4038±118 3,78±0,05 153±5 
У середньому 18 4580±183 3,73±0,02 171±7 23 4419±188 3,70±0,02 163±6 4 4038±118 3,78±0,05 153±5 

вища 
Швидкий 9 4737±251 3,72±0,02 176±9 14 4568±178 3,73±0,02 170±6 0    
Повільний 9 4289±164 3,70±0,02 159±6 9 4290±152 3,71±0,03 159±6 4 3993±56 3,74±0,02 150±3 
У середньому 18 4513±155 3,71±0,01 168±6 23 4513±155 3,71±0,01 168±6 4 3993±56 3,74±0,02 150±3 

УЧМ 
перша 

Швидкий 9 3088±57 3,68±0,04 114±3 12 3267±87 3,63±0,05 119±4 2 3221±59 3,49±0,08 112±1 
Повільний 10 2973±164 3,49±0,08 104±7 10 3066±106 3,65±0,05 112±4 2 2543±263 3,51±0,17 90±14 
У середньому 19 3131±59 3,59±0,10 112±3 22 3176±969 3,64±0,03 115±3 4 2882±224 3,50±0,08 101±8 

друга 
Швидкий 9 3386±275 3,59±0,07 122±12 12 3216±167 3,70±0,03 119±6 2 3510±23 3,69±0,08 129±2 
Повільний 10 3075±161 3,59±0,10 111±8 10 3690±178 3,73±0,03 138±7 2 3883±316 3,80±0,10 148±1

6 
У середньому 19 3251±83 3,50±0,04 114±10 22 3442±130 3,72±0,02 128±5 4 3692±168 3,74±0,06 139±9 

третя 
Швидкий 9 4090±124 3,79±0,04 155±10 12 3344±242 3,76±0,04 125±9 2 3415±604 3,75±0,08 128±1

9 
Повільний 10 3588±147 3,67±0,06 132±6 10 3481±113 3,80±0,02 132±4 2 3826±125 3,74±0,03 143±4 
У середньому 19 3777±117 3,70±0,04 140±12 22 3413±130 3,78±0,02 129±5 4 3620±318 3,74±0,03 135±7 

вища 
Швидкий 9 3751±256 3,65±0,10 137±13 12 3587±95 3,68±0,04 132±4 2 3875±195 3,60±0,01 140±6 
Повільний 10 3610±83 3,62±0,06 131±4 10 3805±142 3,74±0,04 142±5 2 3893±212 3,79±0,03 147±8 
У середньому 19 3628±219 3,56±0,11 130±12 22 3686±84 3,71±0,03 137±3 4 3879±151 3,70±0,07 144±7 

УЧРМ 
перша 

Швидкий 9 4656±125 3,87±0,04 180±5 10 4671±134 3,94±0,04 184±5 4 5125±220 3,91±0,02 200±9 
Повільний 11 

4673±113 3,92±0,04 183±5 
8 4516±126 3,97±0,04 179±5 2 4984±652 4,13±0,01 206±2

8 
У середньому 20 4665±81 3,90±0,03 182±3 18 4602±92 3,96±0,03 182±4 6 5078±220 3,98±0,05 202±9 

друга 
Швидкий 9 4731±59 3,94±0,04 186±3 10 5061±171 3,94±0,06 199±5 4 4940±256 3,96±0,02 196±8 
Повільний 11 5036±237 3,93±0,04 198±8 8 4449±85 4,06±0,05 180±2 2 4751±118 4,2±0,03 199±6 
У середньому 20 4873±117 3,93±0,03 192±4 18 4842±138 3,98±0,04 192±4 6 4893±166 4,02±0,06 197±6 

третя 
Швидкий 9 4812±173 3,89±0,06 187±7 10 5149±184 3,98±0,05 205±7 4 4623±210 4,04±0,01 187±7 
Повільний 11 

4730±281 3,89±0,03 184±10 
8 4693±185 4,11±0,05 193±9 2 

6037±214 4,00±0,04 
241±1

2 
У середньому 20 4771±156 3,89±0,03 186±6 18 4973±144 4,03±0,04 200±6 6 5094±487 4,02±0,01 205±1

9 
вища 

Швидкий 9 5037±139 3,89±0,02 196±6 10 5457±172 3,90±0,05 213±6 4 5220±150 3,94±0,03 206±5 
Повільний 11 5155±189 3,92±0,04 202±7 8 4811±130 3,98±0,06 191±6 2 5836±201 4,07±0,06 237±4 
У середньому 20 5102±119 3,90±0,03 199±4 18 5170±134 3,94±0,04 204±5 6 5425±169 3,98±0,04 216±7 
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Таблиця 4 
Продуктивні показники корів (за 305 дн. лактації)  
різних генотипів та поліморфізм локусу LEP 
СС СТ ТТ 
Жирність молока Жирність молока Жирність молока Тип формуван-

ня організму n Надій, кг % кг n Надій, кг % кг n  Надій, кг % кг 
ЧС 

перша 
Швидкий 8 3996±187 3,71±0,03 148±6 11 3862±186 3,70±0,03 143±7 4 3818±284 3,71±0,02 142±1

1 
Повільний 7 3582±212 3,69±0,03 136±8 14 3875±104 3,70±0,02 143±4 1 3825 3,71 142 
У середньому 15 3803±146 3,70±0,02 143±5 25 3869±98 3,70±0,02 143±4 5 3819±220 3,71±0,02 142±8 

друга 
Швидкий 8 4436±234 3,68±0,03 163±9 11 4362±150 3,72±0,02 162±5 4 4179±112 3,75±0,04 157±6 
Повільний 7 4155±267 3,72±0,03 154±10 14 4086±151 3,76±0,02 154±6 1 3917 3,70 145 
У середньому 15 4301±173 3,70±0,02 159±6 25 4217±108 3,74±0,01 158±4 5 4114±103 3,74±0,03 154±5 

третя 
Швидкий 8 4665±164 3,71±0,02 173±6 11 4397±230 3,70±0,03 162±7 4 5524±148 3,73±0,01 206±6 
Повільний 7 4110±18 3,74±0,05 154±3 14 4038±179 3,74±0,02 151±4 1 3873 3,72 144 
У середньому 15 4541±152 3,72±0,02 169±6 25 4243±155 3,72±0,02 157±5 5 4698±123 3,72±0,04 175±7 

вища 
Швидкий 8 4736±232 3,72±0,02 176±8 11 4487±211 3,72±0,02 167±7 4 4835±415 3,74±0,03 181±1

5 
Повільний 7 4190±205 3,71±0,03 155±7 14 4282±105 3,71±0,02 159±4 1 3917 3,70 145 
У середньому 15 4481±167 3,72±0,02 167±6 25 4372±109 3,72±0,01 162±4 5 4651±370 3,73±0,02 174±1

4 
УЧМ 
перша 

Швидкий 7 3268±125 3,58±0,02 117±6 15 3284±75 3,68±0,04 121±2 1 3161 3,57 113 
Повільний 8 

3102±156 3,61±0,07 112±6 
12 3061±141 3,65±0,06 112±6 2 3214±99 3,69±0,01 119±1

6 
У середньому 15 3179±101 3,59±0,05 114±4 27 3185±77 3,66±0,03 117±3 3 3196±236 3,65±0,04 117±9 

друга 
Швидкий 7 3462±165 3,74±0,01 125±4 15 3257±163 3,65±0,05 119±6 1 3533 3,60 127 
Повільний 8 3656±117 3,72±0,06 136±5 12 3411±194 3,67±0,04 125±8 2 4198±117 3,9±0,04 164±7 
У середньому 15 3565±83 3,73±0,03 131±3 27 3328±124 3,66±0,03 122±5 3 3866±332 3,75±0,15 146±1

8 
третя 

Швидкий 7 3245±278 3,74±0,07 121±8 15 3500±209 3,73±0,06 130±8 1 4019 3,67 147 
Повільний 8 4003±303 3,73±0,04 149±10 12 3452±93 3,76±0,03 130±4 2 3706±115 3,73±0,03 138±4 
У середньому 15 3678±246 3,73±0,03 137±8 27 3474±104 3,75±0,03 130±4 3 3862±98 3,70±0,03 142±6 

вища 
Швидкий 7 3622±96 3,68±0,05 129±3 15 3674±95 3,67±0,03 135±4 1 4070 3,58 146 
Повільний 8 3924±168 3,74±0,04 146±5 12 3765±132 3,68±0,05 139±5 2 4198±117 3,9±0,04 164±7 
У середньому 15 3783±105 3,71±0,03 138±4 27 3715±78 3,67±0,03 137±3 3 3963±175 3,73±0,09 148±9 

УЧРМ 
перша 

Швидкий 7 
5060±177 3,88±0,02 196±7 

13 4581±72 3,93±0,04 180±3 3 4715±377 3,91±0,05 184±1
5 

Повільний 7 4678±116 3,94±0,05 185±5 13 4647±135 3,95±0,04 184±6 1 4332 4,12 178 
У середньому 14 4869±115 3,91±0,03 191±5 26 4614±75 3,94±0,03 182±3 4 4617±283 3,97±0,06 183±1

1 
друга 

Швидкий 7 5181±200 3,89±0,06 201±7 13 4880±115 3,96±0,04 193±4 3 4636±150 3,97±0,09 184±4 
Повільний 7 5087±943 3,99±0,18 201±28 13 4701±103 3,99±0,03 187±4 1 4751 4,20 199 
У середньому 14 5154±248 3,92±0,06 201±8 26 4799±79 3,97±0,03 191±3 4 4665±110 4,03±0,09 188±5 

третя 

Швидкий 7 
4860±168 3,99±0,04 194±5 

13 4997±151 3,95±0,06 197±6 3 5044±763 3,93±0,01 199±2
9 

Повільний 7 4693±237 4,07±0,18 190±1 13 4716±196 3,99±0,05 188±8 1 6037 4,00 241 
У середньому 14 4804±127 4,02±0,05 193±3 26 4865±123 3,97±0,04 193±5 4 5375±551 3,95±0,02 213±2

2 
вища 

Швидкий 7 
5433±197 3,87±0,02 210±8 

13 5130±128 3,94±0,04 202±5 3 5356±295 3,88±0,04 208±1
4 

Повільний 7 4848±226 3,99±0,07 193±8 13 5146±144 3,93±0,04 202±6 1 6037 4,00 241 
У середньому 14 5141±165 3,93±0,04 202±6 26 5138±95 3,94±0,03 202±4 4 5526±269 3,91±0,04 216±1

3 
 

 
 

 
 



Вісник Сумського національного аграрного університету 
Серія «Тваринництво », випуск 1 (22), 2013 

107 

Таким чином, отримані нами результати од-
нозначної залежності продуктивних показників від 
генотипів особин за розглянутими локусами не 
встановили. Але слід відмітити за геном CSN3 
генотипи АВ більшості дослідних груп протягом 
онтогенезу мали вищі надої, а за LEP – гомозиго-
ти СС і ТТ. Представниці швидкої інтенсивності 
формування організму не залежно від гомо- чи 
гетерозиготності відзначаються вищими продук-
тивними показниками, за виключенням локусу 
лептину де здебільшого переважали представ-
ниці повільної швидкості росту.   

Висновки та перспективи досліджень.  
1. Розподіл значень продуктивних ознак за-

лежно від інтенсивності формування організму за 
чотирма дослідженими локусами, свідчить про їх 
високу подібність відповідно гомо- чи гетерозиго-
тного стану алеля.   

2. За геном СSN3 не залежно від інтенсив-
ності росту корів ЧС та УЧРМ порід спостеріга-
ється підвищення продуктивності серед гомози-
гот АА і ВВ та гетерозигот АВ, проте в представ-

ниць УЧМ худоби вищі показники надою мають 
гомозиготні генотипи – АА та ВВ. 

3. Локус BLG має більш чітку тенденцію уз-
годження між власним поліморфізмом та харак-
теристикою продуктивності –вищі її значення ЧС 
корови мають серед носіїв генотипу АВ, в той час 
коли дві інші українські породи, навпаки, серед 
представниць гомозигот – АА.  

4. Варіабельність частот феногруп GH та 
LEP серед корів дослідних груп має певну подіб-
ність відносно розподілу показників продуктивно-
сті: коровам червоного кореня походження при-
таманне її підвищення серед особин генотипів 
GHLL і GHVV та LEPСС і LEPТТ генотипів відповідно.  

5. Представниці швидкої інтенсивності фор-
мування організму не залежно від гомо- чи гете-
розиготного стану локусів  CSN3, BLG, GH здебі-
льшого відзначаються вищими показниками мо-
лочної продуктивності, за виключенням локусу 
LEP де частіше за господарсько цінними харак-
теристиками переважали ровесниці з уповільне-
ним темпом росту. 
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Изучено сравнительный анализ ДНК-полиморфизма структурных генов и их влияние на при-

знаки молочной продуктивности в зависимости от интенсивности формирования организма жи-
вотного. Установлена возможность применения генетических маркеров в селекции коров разных 
пород молочного направления продуктивности. 

Ключевые слова: интенсивность формирования организма, полиморфизм, локус, капа-казеин, 
лептин, соматотропин, бета-лактоглобулина 

 
Studied comparative analysis of the DNА-polymorphism of structural genes and their influence on the 

signs of dairy production, depending on the intensity of formation of an animal's body. The possibility of use 
of genetic markers in breeding of cows of different breeds of dairy cattle. 

Key words: the intensity of the formation of the body, polymorphism, locus, the сapa-casein, leptin, 
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БЕТАЇН, ЯК ЧИННИК ПІДВИЩЕННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ  
І ВІДТВОРЮВАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ПЛЕМІННИХ НЕСУЧОК 

 
О. М. Гончаренко, аспірант, Харківська державна зооветеринарна академія 

 
Розглянуті підсумки вивчення продуктивності і відтворювальних якостей племінних курей при 

введенні до пшенично-кукурудзяно-соєвого комбікорму бетафіну. 
Ключові слова: комбікорм, бетаїн, племінні кури, відтворювальні якості. 
Вступ. Пошук способів підвищення яйценос-

кості і плодючості племінних курей, серед яких 
балансування рецептів комбікормів з низьким 
рівнем тваринного протеїну за рахунок незамін-

них амінокислот - лізину, метіоніну, треоніну і 
триптофану, є дуже актуальним [1, 5].  

Застосування гідроксильних аналогів аміно-
кислот в низкопротеиновых раціонах може мінімі-


